شيوه نامه انتخاب استاد راه‌نماي تحصيلي دانش‌جويان ـ گروه اپيدميولوژي و امار زيستي ـ نسخه‌ي نهايي ـ تاريخ تصويب 6/8/1393 


باسمه تعالي

شيوه نامه‌ي انتخاب استاد راه‌نماي تحصيلي (آموزشي) دانش‌جويان مقاطع ارشد و دكتري

گروه اپيدميولوژي و آمار زيستي

بر اساس آيين نامه‌هاي آموزشي دانش‌جويان ارشد و دكتري، نياز است براي دانش‌جويان اين دو مقطع استاد راه‌نماي تحصيلي انتخاب شود. هر چند در اين ايين نامه‌ها اين موضوع در مورد دانش‌جويان دكتري با تفصيل بيشتري مطرح شده، اما از آن‌جا كه اين امر براي دانش‌جويان مقطع ارشد نيز امري ضروري است و در يكي از بندهاي ايين نامه‌ي اموزشي مقطع ارشد نيز ذكري از استاد راه‌نماي تحصيلي شده است، لذا گروه اپيدميولوژي و امار زيستي در نظر دارد كه به شرح و بر اساس شيوه نامه‌ي زير، كه به تصويب شوراي اين گروه رسيده، اساتيد راه‌نماي اموزشي دانش‌جويان مقاطع ارشد و دكتري خود را تعيين نمايد.

بخش اول‌ـ دانش‌جويان مقطع ارشد (اپيدميولوژي ـ آمار زيستي)

بند 1ـ استاد راه‌نماي تحصيلي دانش‌جويان ارشد بايد ابتدای نيم سال اول تحصيلی تعيين و پس از تاييد مدير گروه، به طرفين و معاون اموزشي دانشكده اعلام گردد.
بند 2ـ استاد راه‌نمای تحصيلی تا پايان نيم سال دوم تحصيلی دانشجو اين وظيفه را به عهده دارد و در پايان نيم سال دوم وظيفه وی پايان پذيرفته و دانشجو موظف است استاد راهنمای پژوهشی (پايان نامه) خود را به طور آزادانه (و طبعا پس از توافق با استاد مورد نظر) و بر اساس ضوابط مربوط و رعايت ظرفيت اعضای هيات علمی گروه، حداکثر تا پايان ماه اول نيم سال سوم تحصيلی انتخاب نموده و به تاييد مدير گروه برساند. 

بند 3ـ در صورتي كه استاد راه‌نماي آموزشي به عنوان راه‌نماي پايان نامه‌ي دانش‌جو نيز انتخاب شود، وظايف آموزشي وي تا پايان دوره‌ي تحصيل دانش‌جو ادامه خواهد داشت، اما در صورت انتخاب فرد ديگري به عنوان استاد راه‌نماي پايان نامه، وظايف استاد راه‌نماي آموزشي به ايشان منتقل خواهد شد.
بند 4ـ حداقل مرتبه‌ي علمي براي استاد راه‌نما، استادياري است.

بند 5ـ وظايف استاد راه نماي تحصيلي در وهله‌ي اول بر اساس ايين نامه‌ي اموزشي دانش‌جويان خواهد بود. از جمله مهمترينِ اين وظايف عبارتند از:

1ـ5ـ موظف است در كليه‌ي امور اموزشي و پژوهشي (تا قبل از انتخاب راهنماي پايان نامه) دانش‌جو كه بتواند به نحوي ايشان را راه‌نمايي يا كمك نمايد، كوتاهي نكند. اين موارد شامل وظايف روتين مانند امضاي برگه‌ي انتخاب واحد در ابتداي هر نيم‌سال، و هم‌چنين ساير موارد مشابه، خواهد بود.
2ـ5ـ به طرق مستقيم و / يا غير مستقيم بر نحوه‌ي عملكرد و پيش‌رفت اموزشي دانش‌جو نظارت داشته باشد.

3ـ5ـ شايسته است در تحقيقات اوليه براي انتخاب موضوع پايان نامه و انتخاب استاد راه‌نماي پژوهشي نيز دانش‌جو را راه‌نمايي و كمك نمايد.

4ـ5ـ شايسته است تا حد امكان از حقوق تعيين شده‌ي دانش‌جو در مقررات وضع شده، حمايت كرده و در سطوح مختلف پي‌گير احقاق حقوق دانش‌جو باشد يا ايشان را در اين خصوص راه‌نمايي نمايد.

بند 6ـ اساتيد راه‌نماي آموزشي، در خصوص وظايف‌شان به معاون اموزشي و مدير گروه پاسخ‌گو بوده، موظف‌اند ضمن هم‌كاري و هماهنگي با ساير هم‌كاران، از ايين‌نامه‌ها و دستورالعمل‌هاي اموزشي مربوط در سطوح مختلف اگاهي داشته و امور اموزشي دانش‌جويان را بر اساس آن‌ها هدايت و نظارت نمايند.

بند 7ـ انتخاب استاد راه‌نماي اموزشي دانش‌جو به عنوان راه‌نماي پايان نامه بلامانع است اما الزامي نيست.

بند 8ـ انتساب دانش‌جويان به اساتيد گروه بايد به شكلي باشد كه دانش‌جويان آمار زيستي و اپيدميولوژي هر كدام به اساتيد هم‌رشته منتسب شوند و حتي الامكان از انتساب دانش‌جويان هر رشته به اساتيد رشته‌ي مقابل پرهيز شود.

تبصره: در موارد خاص و در صورت پيش‌نهاد يكي از اعضاي هيات علمي گروه مبني بر انتساب متقاطع، موضوع در جلسه‌ي شوراي گروه طرح و در مورد آن تصميم ‌گيري خواهد شد.

بند 9ـ انتساب دانش‌جويان در هر دوره بين اساتيد داوطلب صورت گرفته و بايد به گونه‌اي باشد كه حداكثر اختلاف بين تعداد دانش‌جويان اين اساتيد، يك نفر باشد.

تبصره: در صورت داوطلب نبودن استاد براي راه‌نمايي حداكثر تعداد ممكن دانش‌جو در هر دوره، طبيعتا محدوديت اختلاف تعداد دانش‌جويان در خصوص ايشان جاري نخواهد بود.

بند 10ـ انتساب دانش‌جويان به صورت تصادفي بين استادان داوطلب صورت خواهد گرفت.

تبصره: در موارد خاص، در صورتي كه استادي درخواست انتساب يا عدم انتساب دانش‌جوي خاصي را داشته باشد، بايد موضوع را با مدير گروه مطرح و در صورت صلاح‌ديد ايشان موضوع در شوراي گروه طرح و در صورت تاييد، تصويب شود. در غير اين صورت، مدير گروه راسا تصميم خواهد گرفت.
بند 11ـ تمامي قرعه كشي‌ها در جلسه‌‌اي با حضور مدير و معاون آموزشی گروه صورت خواهد گرفت؛ زمان برگزاري اين جلسه از قبل اعلام عمومي شده و حضور ساير اعضاي هيات علمي گروه در آن اختياري و بلامانع است. نتايج اين جلسه طبق بند 1، در كوتاه‌ترين زمان ممكن، توسط مدير يا معاون اموزشي گروه، رسما به ذي نفعان منعكس خواهد شد.
تبصره: پس از انتساب رسمي در جلسه‌ي فوق،‌ اساتيد حق انصراف يا عدم انتخاب دانش‌جو را نخواهند داشت. در موارد خاص يا درخواست انصراف در ادامه‌ي تحصيل دانش‌جو، پس از ارايه‌ي درخواست همراه با ادله، موضوع در شوراي گروه طرح و در مورد آن تصميم گيري خواهد شد.

بخش دوم‌ـ دانش‌جويان مقطع دكتري (اپيدميولوژي ـ آمار زيستي)

بند 12ـ استاد راه‌نماي تحصيلي دانش‌جويان دكتري بايد حداكثر تا پايان نيم‌سال اول از اغاز به تحصيل تعيين و پس از تاييد مدير گروه، به طرفين و معاون آموزشي دانشكده اعلام گردد.

بند 13ـ در صورتي كه استاد راه‌نماي آموزشي به عنوان راه‌نماي پايان نامه‌ي دانش‌جو نيز انتخاب شود، وظايف آموزشي وي تا پايان دوره‌ي تحصيل دانش‌جو ادامه خواهد داشت، اما در صورت انتخاب فرد ديگري به عنوان استاد راه‌نماي پايان نامه، وظايف استاد راه‌نماي آموزشي به ايشان منتقل خواهد شد.
بند 14ـ وظايف استاد راه نماي تحصيلي در وهله‌ي اول بر اساس ايين نامه‌ي اموزشي دانش‌جويان خواهد بود. از جمله مهمترينِ اين وظايف عبارتند از:

1ـ14ـ موظف است در كليه‌ي امور اموزشي و پژوهشي (تا قبل از انتخاب راهنماي پايان نامه) دانش‌جو كه بتواند به نحوي ايشان را راه‌نمايي يا كمك نمايد، كوتاهي نكند. اين موارد شامل وظايف روتين مانند امضاي برگه‌ي انتخاب واحد در ابتداي هر نيم‌سال، و هم‌چنين ساير موارد مشابه، خواهد بود.
2ـ14ـ به طرق مستقيم و / يا غير مستقيم بر نحوه‌ي عملكرد و پيش‌رفت اموزشي دانش‌جو نظارت داشته باشد.
3ـ14ـ شايسته است در تحقيقات اوليه براي انتخاب موضوع پايان نامه و انتخاب استاد راه‌نماي پژوهشي نيز دانش‌جو را راه‌نمايي و كمك نمايد.
4ـ14ـ شايسته است تا حد امكان از حقوق تعيين شده‌ي دانش‌جو در مقررات وضع شده، حمايت كرده و در سطوح مختلف پي‌گير احقاق حقوق دانش‌جو باشد يا ايشان را در اين خصوص راه‌نمايي نمايد.
بند 15ـ اساتيد راه‌نماي آموزشي، در خصوص وظايف‌شان به معاون اموزشي و مدير گروه پاسخ‌گو بوده، موظف‌اند ضمن هم‌كاري و هماهنگي با ساير هم‌كاران، از ايين‌نامه‌ها و دستورالعمل‌هاي اموزشي مربوط در سطوح مختلف اگاهي داشته و امور اموزشي دانش‌جويان را بر اساس آن‌ها هدايت و نظارت نمايند.

بند 16ـ انتخاب استاد راه‌نماي اموزشي دانش‌جو به عنوان راه‌نماي پايان نامه بلامانع است اما الزامي نيست.

بند 17ـ انتساب دانش‌جويان به اساتيد گروه بايد به شكلي باشد كه دانش‌جويان آمار زيستي و اپيدميولوژي هر كدام به اساتيد هم‌رشته منتسب شوند و حتي الامكان از انتساب دانش‌جويان هر رشته به اساتيد رشته‌ي مقابل پرهيز شود.

تبصره: در موارد خاص و در صورت پيش‌نهاد يكي از اعضاي هيات علمي گروه مبني بر انتساب متقاطع، موضوع در جلسه‌ي شوراي گروه طرح و در مورد آن تصميم ‌گيري خواهد شد.

بند 18ـ انتساب دانش‌جويان در هر دوره بين اساتيد داوطلب صورت گرفته و بايد به گونه‌اي باشد كه حداكثر اختلاف بين تعداد دانش‌جويان اين اساتيد، يك نفر باشد.

تبصره: در صورت داوطلب نبودن استاد براي راه‌نمايي حداكثر تعداد ممكن دانش‌جو در هر دوره، طبيعتا محدوديت اختلاف تعداد دانش‌جويان در خصوص ايشان جاري نخواهد بود.
بند 19ـ معاون اموزشي گروه موظف است در بدو ورود دانش‌جويان جديد، اطلاعات تا حد امكان جامعي از ايشان در خصوص سوابق علمي، پژوهشي و اجرايي ايشان دريافت كرده و آن‌ها را در اختيار اساتيد گروه، به تفكيك دو بخش اپيدميولوژي و آمار زيستي، قرار دهد. هم‌چنين از اساتيد داوطلب راه نما شدن، بخواهد كه در صورت تمايل اطلاعاتي مربوط به حيطه و علايق كاري‌شان ارايه دهند و آن‌ها را در اختيار دانش‌جويان قرار دهد. پس از آن، در اولين زمان ممكن بايد جلسه‌ي معارفه‌اي بين اساتيد و دانش‌جويان ترتيب دهد كه در آن به صورت حضوري هم اشنايي بين دانش‌جويان و اساتيد صورت گيرد.

تبصره: بايد اين جلسه براي دانش‌جويان مانند كلاس درسي در نظر گرفته شده و حضور ايشان الزامي شود.

بند 20ـ انتساب دانش‌جويان دكتري، به صورت انتخاب دو جانبه از طرف دانش جو و استاد صورت خواهد گرفت. به اين منظور:
1ـ20ـ يك نفر از اعضاي هيات علمي گروه با تاييد مدير گروه به عنوان امين انتخاب شده و وظيفه‌ي انتساب دو جانبه را، بعد از اجراي كامل بند 19، تا انتها به عهده خواهد داشت.

2ـ20ـ اين فرد موظف است حد اكثر ظرف دو هفته پس از اجراي كامل بند 19، از دانش‌جويان و اساتيد بخواهد، به ترتيب، نام اساتيد و دانش‌جويان مورد علاقه‌ي خود را براي انتساب، بر حسب اولويت، در فرم از پيش تعيين شده‌اي براي ايشان ارسال نمايند. پس از دريافت اين اطلاعات، فرد مسوول موظف است مجموع رتبه‌هاي دو طرف را براي همه‌ي تركيب‌هاي دوطرفه محاسبه كرده و بر اساس كم‌ترين جمع رتبه‌اي، انتساب دانش‌جويان به اساتيد را انجام دهد.

تبصره 1: تعيين يا تمديد مهلت زماني براي ارسال فرم‌هاي پر شده به عهده‌ي فرد مسوول خواهد بود.

تبصره 2: در انجام اين امر، محرمانه بودن و حفظ اطلاعات ارسالي از دو طرف بسيار مهم بوده و فرد مسوول نبايد به هيچ وجه اطلاعات فوق را در اختيار ديگران قرار دهد.

 تبصره 3: فقط در صورت وجود شرايط كاملا ضروري به صلاح‌ديد فرد مسوول، يا در صورت وجود اعتراض رفع نشده از طرف دانش جو(يان) يا استاد(ها)، امكان ارايه‌ي اطلاعات محرمانه به مدير گروه، و با صلاح‌ديد ايشان، به مراجع ديگر وجود خواهد داشت.

تبصره 4: به دليل ايجاد اشكال در كار، دادن رتبه‌ي مساوي به اساتيد يا دانش‌جويان از طرف مقابل، ممنوع است.

تبصره 5: در صورت مساوي شدن جمع رتبه در حالت دو يا چند دانشجو براي يك استاد، و در صورتي كه دانش‌جويان نام برده با هيچ استاد ديگري جمع رتبه‌ي كمتري نداشته باشند، دانش جويي كه رتبه‌ي كمتري از استاد دريافت كرده باشد به ايشان منتسب خواهد شد.
تبصره 6: در صورت مساوي شدن جمع رتبه در حالت دو يا چند استاد براي يك دانشجو، و در صورتي كه اساتيد نام برده با هيچ دانش‌جوي ديگري جمع رتبه‌ي كمتري نداشته باشند، استادي كه رتبه‌ي كمتري از دانش‌جو دريافت كرده باشد راه‌نماي ايشان خواهد شد.

تبصره 7: در صورت بروز موارد استثنايي كه تصميم براي انتساب بر اساس اصول فوق امكان پذير نباشد، فرد مسوول موضوع را با مدير و معاون اموزشي گروه به صورت بي نام مطرح كرده و با راه‌نمايي ايشان انتساب را انجام خواهد داد. هم‌چنين اگر مدير گروه صلاح بداند، تصميم براي انتساب را، به صورت بي نام، به شوراي گروه واگذار خواهد نمود.

بند 21ـ پس از تعيين نتيجه‌ي اوليه توسط فرد مسوول، مراتب به مدير گروه اعلام و در صورت تاييد ايشان، به اعضاي هيات علمي گروه و هم‌چنين دانش‌جويان ابلاغ خواهد شد. در صورتي كه ظرف يك هفته، اعتراضي وجود نداشته باشد نتايج قطعي تلقي شده و طبق بند 12 به ذي‌نفعان منعكس خواهد شد.
تبصره: پس از اعلام رسمي نتايج، اساتيد حق انصراف از راه‌نمايي دانش‌جو(يان) منتسب به خود را نخواهند داشت. در موارد خاص يا درخواست انصراف در ادامه‌ي تحصيل دانش‌جو، پس از ارايه‌ي درخواست همراه با ادله، موضوع در شوراي گروه طرح و در مورد آن تصميم گيري خواهد شد.

اين شيوه نامه در تاريخ 6/8/1393 در 20 بند و 15 تبصره و پس از آن در تاريخ 19/8/1394 تغييراتي در آن اعمال و در 21 بند و 15 تبصره در شوراي گروه اپيدميولوژي و آمار زيستي دانشكده بهداشت دانشگاه علوم پزشكي تهران تصويب شده، لازم به اجرا است.
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