بسمه تعالي
دانشكده بهداشت
گروه اپيدميولوژي و آمار زيستي
شيوه نامه برگزاري ژورنال کلاب (Journal Club) 
گروه اپيدميولو‍ژي و آمار زيستي دانشگاه علوم پزشكي تهران به عنوان گروه پيشرو در هر دو رشته اپيدميولوژي و آمار زيستي، به عنوان یک ضرورت و به منظور آشنایی اعضای گروه اعم از اساتید دانشجویان  با پیشرفت های علمی روز جهان در نظر دارد اقدام به برگزاري ژورنال کلاب با روش های پیشنهادی ذیل نماید.
هدف:
هدف از اين برنامه گسترش بحث ميان متخصصين آمار و اپيدميولوژي در مورد آخرين دستاوردهاي اين علوم مي باشد. تاكيد ما در اين برنامه به اشتراک گذاشتن اطلاعات و دانش اعضاي گروه و كمك به رشد علمي دانشجويان و اساتيد از طريق بحث در مورد اين دستاوردها می باشد.
اين جمع به بازبيني و نقد جديدترين مقالات حيطه اپيدميولوژي و آمار زيستي خواهد پرداخت. همچنين بستري فراهم مي آورد تا دانشجويان و اساتيد آخرين يافته ها و پيشرفتهاي حوزه كاري و يا تحقيق خود را ارائه دهند. تا به اين وسيله از نظرات و پیشنهادات احتمالی گروه در جهت ارتقاء تحقیق خویش استفاده نمایند.
اهداف ویژه:
1- فراهم آوردن بستری مناسب برای اعضای هیات علمی و دانشجویان گروه اپیدمیولوژی و آمار زیستی برای رشد علمی و آشنایی با آخرین دستاوردهای این رشته و زمینه های در حال رشد آن.
2- فراهم آوردن بستری برای استفاده از بارش افکار و نقد علمی آماری و متدولوژی درباره مطالعات در حال انجام در گروه و هدایت آنها در مسیری که به دستاورد صحیح تری بیانجامد.
3- آشنایی دانشجویان و اساتید گروه اپیدمیولوژی و آمار زیستی از فعالیتهای دیگر اعضای گروه و حیطه های مورد علاقه آنان
4- بستری برای ایجاد همکاری در مورد یک مطلب میان دانشجویان و اساتید.
5- ایجاد بستری برای ترغیب همکاران به سوی اهداف تحقیقاتی جدید، از طریق بحث های داغ و هیجان انگیزِ علمی 
زمان و محل برگزاری جلسه:
هر جلسه با هماهنگی ارائه دهنده و با توجه به فضاهای موجود در دانشکده در ایمیل ارسالی به استحضار اعضای گروه خواهد رسید.
ارائه دهنده گان:
هر یک از:
1. اساتید گروه
2. دانشجویان گروه.
3. مدعوین خارج از گروه شامل اساتید و محققین برجسته این رشته ها در مراکز آموزشی-پژوهشی داخلی یا خارجی.
موضوعات جلسه:
در هر جلسه یک یا چند مقاله ارائه و مورد بحث قرار گیرد.. در خصوص تعداد مقالات بسته به نوع مقالات و موضوع انتخاب شده تصمیم گیری خواهد شد. تلاش می شود با توجه به نوع مقالات امکان تبادل و گفتگو بین دو رشته اتفاق بیافتد. 
حیطه ها:
شامل حیطه های مورد علاقه گروه، آخرین دستاوردهای اپیدمیولوژی و آمار زیستی و نیز تحقیقاتی که می تواند به رشد علمی اعضاء و دانشجویان گروه کمک نماید.
در نظر است در جلسات ژورنال کلاب عموما اقدام به ارائه مقالات اصیل (Original research) در حیطه های مطرح شده گردد. 
نحوه برگزاری:
· سخنرانی هر یک از دانشجویان تحت نظارت یکی از اساتید گروه خواهد بود.
· هر یک از دانشجویان دکترای آمار زیستی و اپیدمیولوژی موظفند حداقل یکبار در دوره تحصیلی خود  موضوعی را برای مطرح شدن در جلسه اعلام نمایند. این موضوع باید به تایید استاد راهنمای پژوهشی (و یا در صورتی که هنوز انتخاب نشده است استاد راهنمای تحصیلی) برسد و از طریق ایمیل ایشان ارسال گردد.
· از اساتید راهنما درخواست می شود با آمادگی کامل در سر جلسه ژورنال کلاب حضور داشته باشند تا در صورت مطرح شدن سوالی که دانشجو (سخنران) قادر به پاسخ بدان نبود، بتواند توضیحات مبسوط و کامل در زمینه سوال ارائه دهد تا هدف اصلی ژورنال کلاب تامین گردد.
· هریک از سخنرانان موظفند که مواد مورد بررسی در جلسه بعد (اعم از مقاله، داده و ...) را حداقل یکماه زودتر از تاریخ اعلام شده از طریق ایمیل به دبیر جلسه ارسال نمایند.
· سخنران موظف است اعلان برگزاری ژورنال کلاب در خصوص محل و زمان برگزاری آن در دو نسخه پرینت گرفته و در تابلوی اعلانات گروه نصب نماید. الگوی این اعلان در انتهای این متن آورده شده است.
· به علاوه در هر ماه لیستی از موضوعات آینده به همراه تاریخ آن و نیز مواد جلسه آینده (که از طرف سخنران در اختیار دبیر جلسه قرار گرفته است) برای همه اعضای گروه از طریق ایمیل ارسال گردد.
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