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بخشنامه به كليه واحدهاي تابعه دانشگاه
با سلام و احترام
        با عنایت به مصوبه مورخ 29/04/93  هیأت رئیسه دانشگاه در خصوص دستورالعمل اجرائی موضوع بکارگیری و انعقاد قرارداد معین حرفه ای و غیرحرفه ای و بازگشت به مکاتبات متعدد در خصوص اعمال مدرک تحصیلی و تغییر عنوان شغلی كاركنان قراردادي بدینوسیله مراتب ذیل جهت استحضار و اقدام مقتضی اعلام  می گردد:
· با توجه به ماده 20 دستور العمل موصوف در صورت ارائه مدرک تحصیلی بالاتر و پیش بینی شده در عناوین شغلی(به جز پیشخدمت، بیماریار، تأسیسات و نگهبان) مطابق با قوانین و مقررات طرح طبقه بندی مشاغل توسط کارکنان قراردادی، مدرک تحصیلی آنان قابل اعمال خواهد بود.
تبصره 1 – تغییر عنوان شغلی برای کارمندان قراردادی صرفاً با دارا بودن تحصیلات دانشگاهی و داشتن شرایط احراز و موافقت واحد محل خدمت با رعایت تکمیل فرم مشخصات شغل و شاغل و وجود پست بلا تصدی در واحد مربوطه امکانپذیر خواهد بود.
تبصره 2 – تاریخ اعمال مدرک تحصیلی در مقاطع بالاتر کارکنان قراردادی در حکم قرارداد، از تاریخ تصویب کمیته طبقه بندی مشاغل قابل اجراست. بدیهی است در صورتی که افراد مشمول قبل از شروع قرارداد فعلی فارغ التحصیل شده باشند، اعمال مدرک تحصیلی از تاریخ عقد قرارداد جاری لحاظ خواهد شد.
تبصره 3 – تکمیل فرم مشخصات شغل و شاغل کارکنان قراردادی جهت تشخیص حرفه ای از غیرحرفه ای و اعمال مدرک تحصیلی ضرورت دارد.
     


